

# Время Первой



№ 4

Апрель-май, 2021



Дорогие коллеги, учащиеся и читатели газеты «Время Первой», поздравляю вас с Днём Победы! От всей души желаю вам, вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия и мирного неба над головой!

С.А. Денисова, директор школы



Ежегодно 12 апреля отмечается Всемирный день авиации и космонавтики. Мы гордимся тем, что наша страна первой проложила космическую дорогу во Вселенную: 12 апреля 2021 года исполнилось 60 лет первому полёту человека в космос. Наш Ю.А. Гагарин – первый космонавт Земли!

## В НОМЕРЕ:

	Стр.
Из воспоминаний Л. Обуховой «Любимец века»	1
Восставший из небытия	2
Разве такое забудется?.. Я помню! Я гожусь!	3
Результаты Всероссийской олимпиады школьников Школьные новости	4

Двенадцатого апреля 1961 года от Земли отрывается первый человек, герой и любимец века. Раздалась последняя команда «Пуск», и ракета ринулась вверх, Гагарин лихо, бедово, с чисто русским пренебрежением к тяготам и опасностям бросил свое знаменитое ямщицкое **«Поехали!»**, подбадривая не себя, а тех, кто остаётся.

Ракета, приподнятая столбом тугого пламени, тронулась с места... «Взгляд мой остановился на часах. Стрелки показывали 9 часов 7 минут по московскому времени. Я услышал свист и все нарастающий гул, почувствовал, как гигантская ракета задрожала всем корпусом и медленно, очень медленно оторвалась от стартового устройства», - вспоминал позднее Гагарин.

В эти мгновения он уже не испытывал ни ошеломления, ни восторга. Все было точным и размеренным в его сознании. Только одно могло показаться странным: когда росли перегрузки, с Земли голос Королёва ему сообщил, что прошло семьдесят секунд после взлета. Он ответил бодро: «Самочувствие отличное. Все хорошо», - а сам подумал: «Неужели только семьдесят? Секунды длинные, как минуты». Но тотчас утешился воспоминанием: «На центрифуге приходилось переносить и не такое». Одна за другой начали отделяться ступени ракеты. Их топливо выгорело; они сделали свое дело — вынесли корабль на орбиту. И в то мгновение тяжесть схлынула, а затем Гагарина словно подняло с кресла: он повис на ремнях. Но провис не вниз, а взлетел кверху.

Юрий взял бортовой журнал и начал записи. Почерк его не изменился, чёткость букв также. Это порадовало его. Минуты теперь пронеслись неимоверно быстро. Они утекали, ощутимо становясь прошлым, не задерживаясь на настоящем... Мир вокруг него необычайно расширился; Гагарин чувствовал себя первооткрывателем. И это не было преувеличением. Разумеется, земной шар, как и всё мироздание, существует отдельно от человека, и такой мир независим и безразличен к людям. Но Землю, бледно-сапфировый шар, окольцованный зарей, - эту Землю до Юрия не видел никто. Краски родной планеты по-детски обрадовали его. Красота-то какая! - воскликнул он, видимо совсем забыв, что его схваченный микрофоном голос уже полетел из пределов вземных обратно на Землю.

Из воспоминаний Л. Обуховой «Любимец века»

## Эхо войны Восставший из небытия



**Великая Отечественная война... Сороковые...** В нашей стране, наверное, нет семьи, которой бы не коснулось пламя войны. Поэтому в каждой семье чтут своих героев, а воспоминания о них передают не только потомкам,

но и окружающим людям.

Меня взволновал рассказ учителя математики нашей школы Ларисы Андреевны Азаровой о судьбе её двоюродного дяди, Вьюркова Вениамина Николаевича, героически погибшего на Карельском фронте.

Почти сорок четыре года имя В.Н. Вьюркова значилось в списке «пропавших без вести». Родственники ничего не знали о его судьбе. Всего лишь два письма, адресованных им маме, Матрёне Фёдоровне, успело прийти с фронта, а потом родные получили извещение: «...пропал без вести». Как рассказывает Лариса Андреевна, все эти годы её мама, Вьюркова Алевтина Сергеевна, не теряла надежды узнать правду о судьбе двоюродного брата, «дорогого Венки», с которым с детства была очень дружна...

И вот 27 октября 1987 года Алевтина Сергеевна, как обычно, взяла в руки свежий номер нашей районной газеты (тогда она называлась «Путь Ильича»), а в нём под заголовком «Пали смертью героев» прочитала письмо редактора Муезерской районной газеты Карельской АССР В.Г. Агаркова. Журналист рассказал в нём о подвиге героев, воевавших на Карельском фронте, и просил откликнуться родственников. Среди фамилий, названных им, значилось и имя Вьюркова Вениамина Николаевича. Какая же это была выстраданная долгожданная весть! Алевтина Сергеевна сразу же написала ответное письмо в Карелию и, взяв газету, поехала в Казачку, к родной сестре Вениамина Николаевича Валентине.

Так родственники узнали, что 85 отдельная морская стрелковая бригада, сформированная из моряков и пополненная у нас в Поволжье новобранцами, среди которых был и В.Н. Вьюрков, после Битвы под Москвой была переброшена в Карелию, на западный берег Ондозера, оккупированный врагом.

В ночь с первого на второе сентября 1942 года недалеко от деревни с одноимённым названием им удалось выполнить первую часть боевой задачи. Вражеский гарнизон, расположившийся в населённом пункте, был уничтожен. Но завершить операцию десанникам не удалось. Фашисты зажали их на узком болотистом перешейке между двух озёр. У отряда не осталось пути к отступлению. Миномётный огонь был безжалостен. Из 125 человек остался в живых и добрался до своих лишь один – тяжело раненый Иван Мочихин. Он сообщил о гибели все-



го отряда и о том, как ге-

роически сражались его товарищи.

После войны долгие годы доступ к болоту с целью найти останки десантников, был закрыт из-за плотины, поднявшей уровень Ондозера. И только в 1986 году это стало возможным благодаря жаркому сухому лету. Как только земля просохла, на поиски следов десантников вышел московский поисковый педотряд «Дозор». В результате раскопок были извлечены останки 99 человек.

Так, благодаря поисковикам, имена героев стали известны. Останки воинов с почестями захоронили в центре посёлка, а 30 июля 1988 года здесь состоялся митинг, посвящённый открытию памятника погибшим героям. На открытие памятника приехала и родная сестра В.Н. Вьюркова Валентина Николаевна с сыном Владимиром. Здесь, в далёкой Карелии, прозвучали строки стихотворения А. С. Вьюрковой «Я ж остался вечно молодым», посвящённые брату Вениамину.

Ответное письмо ветерана педагогического труда А.С. Вьюрковой В.Г. Агаркову было опубликовано в нашей районной газете «Путь Ильича». В нём от имени родственников она поблагодарила всех, кто был причастен к поисковой работе. Глубоко трогают вот эти строки из её письма: "Долг родственников, односельчан, общественности заключается в том, чтобы увековечить имена тех, кто отдал свою жизнь за мир и счастье всех живущих на земле". Лучше, наверное, и не скажешь.

**С. Тратонина, ученица 9б класса**

На снимках: 1. Вьюрков В.Н.; его письма с фронта. 2. Во время беседы с Л.А. Азаровой.

### Из воспоминаний

#### Разве такое забудется?..

Вот уже прошло 76 лет со дня Великой Победы 1945 года. События тех времен уходят в прошлое, но память о них останется навсегда. Мало осталось в живых очевидцев, и еще меньше участников Великой Отечественной войны. Юнко-



ры школьной газеты взяли интервью у ветерана труда и труженика тыла **Цаплина Евгения Михайловича, 1928 г.р.**

**Мы попросили ответить Евгения Михайловича на интересующие нас вопросы: 1. Где настигла Вас информация о войне? 2. Чем памятли первые дни войны? 3. Чем подростки занимались во время войны?**

- Известие о войне застало меня в клубе. В этот день привезли кино, его называли «немым», так как оно не озвучивалось. На экране появлялась строчка, кто-то из учителей её читал. В клуб зашёл председатель сельского совета и произнёс: «Остановите кино!» Он прочитал телеграмму, что

Германия объявила нам войну и уже бомбит наши города. Домой все пошли в слезах.

На следующий день пришла телеграмма, в которой говорилось о призыве 40 человек в возрасте от 18 до 55 лет в армию. Колхоз устроил призывникам проводы, а утром за ними пришли машины. В военные годы в колхозах вместо тракторов и грузовых машин работали на быках, потому что всю технику отправили на фронт.

Подросткам 14-17 лет организовали фабрично-заводское обучение (ФЗО). Их обучали токарному, слесарному, строительному и плотническому делу. Они работали по двенадцать часов в сутки под открытым небом. Детям помладше тоже приходилось работать: мальчишки шили мешки, девчонки вязали носки, варежки.

Самые страшные чувства я испытал, когда фашисты подошли к Сталинграду (ныне Волгоград) и начали бомбить мост через Волгу вблизи Саратова. В это время нас уже учили обращаться с оружием, стрелять из винтовки.

Весть о том, что война закончилась, я получил все там же, в клубе. Как и в первый день войны, домой все пошли в слезах.

*Мирон и Александр Цапнины*

### Я помню! Я горжусь!

**Здравствуй, мой дорогой дедушка Иван Дмитриевич Прохоров! Поздравляю тебя с Днём Победы! От всей души желаю тебе мира и добра! Я приготовил для тебя необычный подарок - это рассказ о твоей родной семье.**

Из рассказов моего дедушки и ресурсов интернета (документы военных лет) я узнал, что мой прадед Дмитрий Федотович Прохоров родился в 1901 году в селе 2-я Александровка Лысогорского района Саратовской области в православной крестьянской семье. Его отец обладал красивым сильным голосом и был певчим в церковном хоре Баландинского храма. В мирное время дедушка обрабатывал землю, был сапожником.

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину, и началась Великая Отечественная война! Мирный труд людей был прерван. Солдаты уходили на фронт, чтобы защищать свою страну. Я узнал, что Дмитрий Федотович был призван на фронт 26 августа 1941 года Дурасовским РВК и служил в 57-м стрелковом полку. Ему было тогда 40 лет. Последнее письмо от солдата пришло в конце 1941 года из 91-й стрелковой дивизии 19 армии. Прадедушка был командиром 3-го отделения.

В 1946 году моя прабабушка Прохорова Евдокия Захаровна обращалась в военкомат с просьбой установить место захоронения её мужа. В то время это не удалось сделать, потому что только год назад закончилась война, и документы солдат были утеряны.

До недавнего времени мой прадедушка считался пропавшим без вести. Из военных документов, найденных на сайтах в интернете, мне стало известно, что мой прадедушка погиб в конце 1941-начале 1942 года (точная дата гибели не указана) и похоронен в деревне Вязовка Невидовского района Тверской области.

Прабабушка одна поднимала четверых малолетних детей. От непосильного труда, голода, болезней, тоски по пропавшему без вести мужу она умерла в 1947 году, так и не узнав, где похоронен прадедушка... А младшие дети попали в детский дом, благодаря которому смогли выжить в голодные послевоенные годы.

Из ресурсов интернета я немного узнал и о судьбе старшего брата дедушки Ивана (по матери) Прохорова Василия Васильевича. Родился Василий в селе Полоцк Красавского района Саратовской области в 1924 году. Закончил школу, вступил в ряды ВЛКСМ. 22 августа 1942 года в 18 лет был призван на фронт. Был командиром стрелкового взвода 5-й армии 95-й стрелковой дивизии. 12 июля 1943 года попал в плен под Белгородом. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Я горжусь моим прадедом Дмитрием Федотовичем – командиром отделения, отважным стрелком, дедом Василием Васильевичем – молодым командиром стрелкового взвода и трудолюбивой прабабушкой Евдокией Захаровной – скромной труженицей тыла!

*Твой внук Арсений Типикин*



### Всероссийская олимпиада школьников

20 декабря 2020 года закончился муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников. По количеству

призёров и победителей наша школа заняла 1 место. Предлагаем читателям *«Время Первой»* познакомиться с нашими результатами.

Из 31 победителя в районе 18 побед у наших ребят, из 127 призёров - 63 призовых места у наших учащихся. Лидерами в школе по количеству наград по различным предметам стали следующие обучающиеся: **Каролина Бойко (10 класс)** - победитель по русскому языку и обществознанию, призёр по литературе, биологии, английскому языку и экономике; **Анна Каримова (11б класс)** - победитель по английскому языку, русскому языку и литературе, призёр по истории и обществознанию; **Алёна Красичкова (10 класс)** - призёр по русскому языку, литературе, истории, обществознанию и праву; **Дарья Ильина (10 класс)** - призёр по русскому языку, литературе, обществознанию и физической культуре;

**Моника Саакян (8а класс)** - победитель по литературе, призёр по русскому языку, экологии и английскому языку и др.

С достойными итогами можно поздравить учителей, которые со своими учениками добились высоких результатов на олимпиаде муниципального этапа.

В январе-феврале 2021 года по результатам муниципального этапа олимпиады Ланцова Лариса, Тратонина Софья, Бойко Каролина, Романова Анна, Каримова Анна приняли участие в региональном этапе ВсОШ. Призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников стали **Каролина Бойко** по обществознанию (учитель Колосова Н.В.) и **Анна Каримова** по русскому языку (учитель Балдина М.И.)

*Поздравляем наших победителей и призёров! Желаем им удачи и победы на следующий год! А всем педагогам, подготовившим ребят, хочется сказать «Большое спасибо!» и пожелать ещё больше успешных и одарённых учащихся!*

**С.Н. Щербакова, заместитель директора по УВР**

## Школьные новости



**Тема школьного питания** очень важна, поскольку имеет прямое отношение к здоровью детей. Поэтому нашу школьную столовую регулярно посещают представители родительского комитета с плановой проверкой по обеспечению

школьников горячим питанием и организации работы школьной столовой. Родительский комитет проверяет температурный режим блюд, качество еды, полноту порций, санитарное состояние обеденного зала, наличие графика питания учащихся.

И представители родительского контроля отмечают, что проблем с обеспечением школьников горячим питанием нет, учащиеся получают сбалансированное и горячее питание, в соответ-

### Чернобыль: трагедия, подвиг, предупреждение...

С 22 по 26 апреля в нашей школе прошли мероприятия (классные часы, библиотечные уроки, информационные часы, радиолинейка), посвящённые 35-летию со дня катастрофы на Чернобыльской АЭС. Обучающийся юнармейского отряда «Лидер» Егор Сидоров принял участие в городском митинге, посвящённом этой дате (на снимке).



Чернобыль - это трагедия, подвиг, предупреждение - последнее предупреждение человечеству. Для того чтобы Чернобыль навсегда остался в прошлом, есть один - единственный выход: помнить о нём постоянно.



В рамках "Доброй субботы" Всероссийского конкурса "Большая перемена" в школе прошло **спортивное мероприятие "Полет Гагарина"**, в котором приняли участие учащиеся 4-х классов. Победу одержала команда 4в класса (кл. рук. Шукина Е.П), призёрами стали команды 4б и 4а классов (кл. рук. Павлова Е.А., Кузнецова Н.Н). Ребята, поздравляем! Организовал и провёл мероприятие учитель физической культуры Г.Г. Шарапов.

Руководители кружка «Проба пера» Л.А. Азовцева, Е.Н. Слесарева.

Юные корреспонденты школы.

Редколлегия выражает благодарность Е.А. Озеровой, Н.А. Ищенко. Газета размещена на школьном сайте в разделе *«Время Первой»*. Адрес сайта [kshkolal.ru](http://kshkolal.ru)